

История школьной парты

История школьной парты началась в 19 веке. Врачи того времени подняли тревогу – ученики теряют зрение, портится их осанка. В 1870 году русский врач-офтальмолог, основоположник науки о гигиене Федор Федорович Эрисман представил конструкцию школьной парты, которая «заставила» школьника сидеть правильно.

Парта – это не просто стол, а комбинация письменного стола с наклонной столешницей и стула со спинкой, соединенных между собой. Точные расчеты Эрисмана позволили школьнику читать текст под прямым углом с оптимального расстояния 30-40 сантиметров. Стул был присоединен именно так, что ученик не наклонялся при письме, а его спинка надежно поддерживала позвоночник. Школьная парта имела семь типоразмеров для детей разного возраста и роста. Этот предмет был призван помочь ребенку расти здоровым. Император Александр II своим указом ввел новую парту во ВСЕ школы России! Студент Петербургского университета Петр Феофистович Коротков, сосланный отбывать наказание на Урал в село Бруснятское, просил там позволения учительствовать. Он предложил свой вариант школьной парты, менее затратный и более удобный. Парты стали двухместными, более функциональными. Часть наклонной столешницы откидывалась, сбоку к парте прикрепили крючок для школьных сумок, под столом появились полочки для учебников, а на столешнице – углубления для чернильницы, пера и карандаша.

Это уже похоже на наши школьные воспоминания: класс, учитель у школьной доски и неизменные три ряда школьных парт. Парты Короткова были уже четырех размеров. Шло время, строилась новая советская школьная жизнь. Парты долгое время оставались прежними, только их крышки красились теперь не в черный цвет, а в бежевый, голубой или зеленый.

В Советском Союзе количество школ стремительно росло, опять требовалась экономия. Школьные парты стали выпускать только двух размеров – для начальной школы и для остальных учеников. Дуб и сосну заменила комбинация из ДСП и металлических труб. Столы и стулья разделили, а позже столешницы сделали горизонтально-ровными. Вспомните, как Вы со школьными друзьями дежурили в классе. Прежде, чем вымыть пол, нужно было поднять стулья на парты. Для уборки это, безусловно, удобно. А что получили школьники? Возможность сидеть, как получится, да возврат тех заболеваний, от которых хотел избавить детей Федор Эрисман. Школьная парта перестала быть помощником ребенка в его нормальном развитии. Да это и не парта вовсе, а письменный стол для занятий.

Врачи снова бьют тревогу – выпускники школ имеют в своем багаже различные функциональные расстройства и даже хронические заболевания. Современные санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в школах прописывают требования к материалам и

видам ученической мебели, ее соответствию росту-возрастным особенностям детей. Но, к сожалению, только небольшое количество школ укомплектовано хорошими партами. Решение вопроса о профилактике здоровья ученика легло на его родителей.

Современная история школьной парты продолжается благодаря производителям, которые привлекают к разработкам врачей-ортопедов. Сегодня можно приобрести индивидуальную парту-трансформер. Она учтет все особенности ребенка, станет помощником, который без напоминаний от родителей и учителей не позволит ему сидеть неправильно. Цена таких парт, конечно выше, чем у простых письменных столов. Но можно ли оценить здоровье? У старой школьной парты есть памятники в Польше и в России, за них с удовольствием присаживаются взрослые люди, вспоминая пошедшие школьные события. А у современной школьной парты история такова, что она может стать самым полезным экспонатом даже дома!

